

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Jueves, 5 de junio de 1902.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Siglo II.—Año VIII.—Núm. 1.581.

PARA TODOS

Impútase comunmente á los Gobiernos como defecto, lo que suele ser en los acusadores exceso de la propia fantasía de los acusados. Cuando se compara lo dicho por los partidos en la oposición y lo hecho por éstos en el Poder, y de la inevitable desigualdad entre las palabras y las obras, se deduce un supuesto engaño de la opinión; se incurre en injusticia; injusticia merecedora de excusas cuando se comete por desconocimiento del arte de gobernar; injusticia imperdonable, en la que va envuelto un gran pecado, si se realiza á sabiendas.

Los partidos, en la oposición, despliegan su bandera y exponen su ideal. Ese ideal es el norte á que deben encaminarse todos los esfuerzos; es la norma á que deben sujetarse todos los actos. Pero los partidos son fracción del espíritu nacional, representaciones parciales, y los Gobiernos son representación de la totalidad. El alma colectiva no está cifrada en una agrupación política, pero si lo está en los Gobiernos; por eso una minoría puede ser radical en las ideas, y no ser otra cosa; y un Gabinete puede ser radical en sus orientaciones, en sus propósitos, como lo es el actual; pero debe ser, tiene que ser forzosamente ponderador en sus procedimientos.

La vida de la nación, si ha de ser orgánica, evolutiva, lo exige así. Los partidos no pueden entrar en el poder como Ejércitos victoriosos que dividen al pueblo en dos castas: vencedores y vencidos. Los Gobiernos tienen un color, una tendencia, pero no son Gobiernos para una parcialidad, sino Gobiernos para todos; representantes en el Poder, de todos. Pueden encaminar al país hacia adelante ó mantenerlo estacionario, según sean liberales ó conservadores, pero que no deben divorciarse de ninguna fuerza social ni ponerla en su contra; antes por el contrario requerir su cooperación mientras no sea obstáculo insuperable para que el ideal que inspira al Gobierno se vaya incorporando á la realidad.

Olvidar estas exigencias de la condición misma de los pueblos modernos, es someter una nación á vida convulsiva; funesta y perturbadora, que congrece un presente, sin compensar este daño, con esperanzas ciertas para lo porvenir. Los grandes estadistas que los pueblos cultos recuerdan con orgullo, reunieron en su carácter el ímpetu rencoroso que lleva el espíritu hasta la adoración de un ideal, y la flexibilidad necesaria para acomodarlo á la índole de los tiempos hasta hacerlo carne en la vida. Hubiéranse faltado esta segunda condición, y no fueran hoy nombres gloriosos, ni en su época otra cosa que adversarios temibles de sus contradictores, propagandistas sugestivos, expositores brillantes de dogmas, creadores quizás de nueva fe política, pero inhábiles gobernantes, en cuyas manos inseguras y febriles se hubieran roto los resortes que dan armonía y solidez al Estado, y el mismo objeto de su ferviente adoración.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA

Madrid, 4 de junio de 1902

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

Esta tarde, á las seis, reunieron-se los ministros en Consejo, presididos por el señor Sagasta.

Aquéllos, según propias manifestaciones, llevaban muy pocos asuntos que discutir y resolver.

El ministro de Instrucción pública llevó, en líneas generales, el proyecto relativo á la inspección de la enseñanza privada, y el de Marina un crédito para gastos del próximo viaje del Carlos V. á Inglaterra.

Los ministros de la Gobernación y Guerra sometieron á la aprobación del Consejo varios expedientes de trámite.

Es seguro que el Gobierno se ocupará extensamente del grave aspecto que presenta la cuestión obrera en Andalucía, Cataluña y Extremadura, y si, como parece, hay tiempo, tratará también de la proyectada combinación de gobernadores civiles.

Esta mañana han ofrecido sus respetos al Rey numerosos maestrantes de las Reales Maestranzas de Zaragoza, Granada, Sevilla, Valencia y Ronda, de las cuales es jefe y hermano mayor don Alfonso XIII.

Cada una de aquellas se presentó con el teniente de hermano mayor.

El Rey conversó afablemente con todos los maestrantes, quienes fueron presentados después á la Reina.

También ofrecieron sus respetos á los Príncipes de Asturias.

Terminada la misión que les llevó al Real alcázar, todos los maestrantes, presididos por el Príncipe don Carlos, se dirigieron al hotel de la Infanta doña Isabel, á cuya augusta dama fueron presentados.

El Rey, acompañado de sus ayudantes, ha estado esta tarde en Zarzuela.

El corresponsal.

Notas municipales.

Bajo la presidencia del señor Rubio Gutiérrez y con asistencia de los concejales señores Coco, Alonso Redol, Pérez Cardenal, Hernández y Díez, anoche celebró sesión nuestra Corporación municipal.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión anterior.

La Corporación acordó habilitar al oficial de secretaría señor Juan Roncero, para actuar de Secretario durante la ausencia del señor Herrero.

Dada por la presidencia cuenta de haber sido declarada desierta la

subasta del arriendo de puestos públicos, la Corporación acordó que la Comisión de Hacienda rebajase el tipo de subasta.

Orden del día.

Se aprobó la distribución mensual de fondos para el presente mes, ascendiendo á la cantidad de 47.043 pesetas 33 céntimos, ó sea la dozoava parte del presupuesto.

Por el señor Secretario se dió lectura de una relación de los efectos timbrados que obran en poder del Ayuntamiento.

No habiendo más asuntos de que tratar, la presidencia levantó la sesión á los diez minutos de haber comenzado.

Telegramas de la mañana.

Madrid 5 (9 h. 10 m.)

Noticias de Badajoz.

Telegrafían de la capital extremeña que ayer falleció el obrero Juan Ardilla, herido en los últimos sucesos.

Los restantes heridos mejoran notablemente.

Se ha descubierto que existen varias mujeres heridas y que ocultan sus lesiones por burlar la acción de la justicia.

La huelga parece haber sido solucionada á gusto de todos.

Madrid 5 (9 h. 40 m.)

La crisis en Francia.

Los últimos despachos recibidos de París, manifiestan que ayer tarde conferenció con el presidente de la República M. Loubet, el diputado M. Fallières, creyéndose que en dicha conferencia se trató de la crisis actual.

Se asegura que hoy por la mañana llamará solamente al personaje político, al cual ofrecerá el encargo de constituir el nuevo Gobierno.

Si Bourgeois y Brisson declinan el ofrecimiento, créese que M. Loubet se dirigirá al senador M. Combes.

Los ministros dimisionarios ofrecieron ayer un almuerzo á M. Waldeck-Rousseau.

Sánchez Ortiz.

Miedo delicioso.

I

Madre, ya la arboleda me da pavor, de la noche la invade ya la negrura, no salgo ya á la puerta; no, madre mía; ve en los aires fantasmas mi fantasía; los árboles desnudas ramas meciendo me parecen gigantes que están riñendo y del viento el silbido queja parece de alguno que en sus manos triste perece.

Pasemos ya la noche con lumbre escasa, yo de noche no puedo salir de casa, y aunque el haz que hemos hecho durante el día está junto al camino de la alquería, ni asomar á la puerta siquiera puedo, porque hay sombras deformes que me dan [miedo,

II

Madre voy por la leña que hoy recogimos, escaseando la lumbre nos aterimos y por más que la nieve cubre la senda voy, que mi anterior miedo ya tuvo enmienda.

Ya en las nubes no encuentra mi fantasía el fantasma que el cielo veloz corría ni ve ya en esos árboles seres potentes que luchan y que lanzan ecos dolientes.

Cruzaré en dos minutos el monte espeso, Madre, voy por la leña, pronto regreso.

III

Perdió el miedo la niña de azules ojos que va hollando de noche nieve y abrojos; su mirada, antes pura, no es recelosa, pues tal vez con el miedo perdió otra cosa; y en las sombras del monte que antes temía se interna complacido de noche y día y no torna á su casa con gran presteza. ¡Perdió el miedo que es hijo de la pureza!

CARLOS RODRIGUEZ DIAZ.

Ejemplo digno de imitar

Con domicilio en Roma háse fundado en Italia una sociedad de cuyo tipo hacen falta en España unas cuantas. Su capital es ilimitado. Sus fines la realización del terreno exhausto ó casi improductivo; adquirir tierras incultas para explotarlas por métodos racionales mediante la formación de colinas; colocar en la propiedad social individuos desprovistos de fincas, redimir censos ó enfiteusis; favorecer las mejoras agrarias que los socios propagan, abrir módicos créditos á módico interés anual, apoyar, en fin, en cuantas necesidades se halle cada socio y procurar la venta en Roma de los productos agrícolas por medio de un amplio depósito para la venta al público.

Y por último procurar á los socios pequeñas propiedades pagaderas en el término de 15 años mediante mensualidades de 2 á 2'50 pesetas.

De tal programa puede derivarse un raudal de progreso civil y económico, una obra de regeneración moral y material que para consolidarse requiere el concurso de cuantos sienten la urgente necesidad de proveer al empleo útil de tantos brazos desocupados, causa de motines y de desórdenes, de tan desastrosa despoblación de nuestros campos, en tanto que millones de hectáreas de terreno reclaman brazos, inteligencias y capital, que para vergüenza y humillación de nuestro país pone ante nuestros ojos y los del mundo entero la inexorable estadística, la cual nos señala en donde y cómo puede obtenerse el bienestar del pobre agricultor y la verdadera y más positiva riqueza de nuestra patria.

Por fortuna un cierto despertar y plausible simpatía se nota ya en favor de la agricultura, bien demostrado en el éxito logrado por la aludida «Sociedad Agrícola Italiana», obteniendo el aplauso de muchas personas inteligentes, adhiriéndose y expresándose por medio de cartas muy lisonjeras para la sociedad á quien alieantan en su empresa patriótica.

Esto extractamos traduciéndonlo casi literalmente de la importante publicación *L' Agricoltore Calabro Siculo*; por si esta noticia cae en manos de españoles lo bastante filantrópicos y patriotas, animados además, de ese altruismo cristiano que

debe animarnos, como al cumplimiento de un deber innato en el hombre á remediar las necesidades ajenas, concurriendo á ello quien las posea con parte de sus riquezas materiales y con sus talentos los que tanto deben á Aquel por quien todo es y todo existe.

Nuestro estimado colega citado termina así: Si queremos resolver el grave problema de la tierra inculta (y en España, además, de las tierras mal cultivadas, podemos añadir) hace falta capital, hoy escaso y medroso, que acuda en ayuda de la tierra y que se constituyan entre nosotros aquellas *Compañías de cultivos, de colonización* que en el extranjero, especialmente en Inglaterra, dieron tan felices resultados.

Que el ejemplo de la «Sociedad Agrícola Italiana» sea saludable y un buen auspicio del porvenir.

Así sea, decimos nosotros, y que ni falten ni tarden en nuestro país.

TELEGRAMAS

DEL EXTRANJERO

Roma 4.

La noche última se ha sentido un ligero terremoto en Velletri.

No hay noticias de desgracias personales ni de grandes daños materiales.

Niza 4.

Un individuo de nacionalidad rusa, que se había presentado con una pretensión en el Consulado de su nación, enojado por la acogida que se le había hecho, hizo un disparo de revólver contra el cónsul, hiriéndole levemente en una mano.

El agresor fué detenido

Lemberg 4.

Habiendo fracasado las gestiones de arreglo entre los obreros de construcción y los patronos, aquellos renovaron los desórdenes, saqueando algunos carros cargados de víveres.

La tropa tuvo que intervenir.

Londres 4.

Según despachos de Pekín, los incendios ocasionados al parecer intencionadamente, se han declarado en los cobertizos de las guarniciones francesa y austriaca. Con este motivo se ha redoblado la vigilancia.

Washington 4.

El Senado en su sesión de ayer aprobó por 48 votos contra 30 el proyecto relativo al Gobierno del Archipiélago.

París 4.

El total de las cantidades recaudadas por el ministerio de las Colonias para la Martinica, se eleva hoy á la cantidad de 2.109.864.

San Petersburgo 4.

Un telegrama de Baku (á orillas del mar Caspio) anuncia que en los alrededores de Baky, pueblo que pertenece al distrito de Baku se ha producido una erupción volcánica, particularmente de lodo caliente, acompañada de detonaciones subterráneas parecidas á cañonazos.

El sitio donde se ha producido la erupción está cubierto de llamas. El fenómeno duró cinco minutos. Un rebaño de carneros pereció abrasado, y cuatro pastores lograron escapar; pero con graves quemaduras.

París 4.

El problema económico de la isla de Cuba ofrece en estos momentos carácter de verdadera gravedad. La propiedad territorial y agrícola aparece gravada con hipotecas que representan el 60 por 100 en su valor, y la propiedad urbana con otras que alcanzan al 89 por 100.

Los acreedores hipotecarios son, en su mayoría extranjeros.

Durante el régimen del gobierno militar americano, éste aplazó el conflicto decretando una suspensión general de pagos; pero hoy, cambiando la situación, habrá que pagar los réditos de tan enorme deuda y los intereses acumulados de la misma.

París 4.

El Gobierno italiano ha dado comienzo á los trabajos preparatorios para los nuevos Tratados de comercio con Austria, Alemania y Suiza.

La cosecha de vinos.

Si no perdida en su totalidad la del año actual, ha de sufrir gran merma.

Los fríos, impropios de la estación, que en estos últimos días se dejaron sentir con gran intensidad en toda España, han causado grandes perjuicios al viñedo, destruyéndole en muchos puntos.

Pueblos pequeños, donde la viña constituye la única riqueza, se verán reducidos á una situación por demás precaria é insostenible.

Pero, aparte de los daños particulares, lo que en otra ocasión hubiera revestido caracteres de un grave desastre para la viticultura actualmente, y en atención á la grave crisis porque ésta atraviesa, tal vez la pérdida de una parte de la futura cosecha de vinos sea, á la larga, origen de beneficios para los viticultores.

Aunque esto parezca un contrasentido, la razón es lógica y habrá de convenirse en ello, analizando las causas que han originado el estado de prostración, verdaderamente calamitoso, porque atraviesa ese ramo de la industria agrícola.

Gran parte de la cosecha de los últimos años se halla almacenada y sin salida posible. Las escasas ventas que se realizan son á precios ruinosísimos, teniendo necesidad los productores, en muchos casos, que ceder caldos á las destilerías que los adquieren á bajos precios.

La exorbitante producción, que, como repetidas veces hemos dicho, ha influido no poco en la depreciación de los vinos, prometía continuar en el año presente, y en muchas localidades se estimaba como un gran bien—triste es confesarlo—la pérdida de la cosecha.

Los que así opinan creen que este podía ser uno de los medios de que el negocio de vinos reaccionara algo, compensando el aumento de precio impuesto por la escasez, los grandes perjuicios sufridos hasta ahora.

Si á esto se agrega la completa supresión de los derechos de consumos para el vino, la industria vitivinícola entraría en una nueva fase que le permitiría recobrar su perdida importancia, sin que por ello sufriera perjuicio el consumidor.

Y esto que consignamos no es una opinión aislada, sino lo que de consuno demandan consumidores y productores, que crecen llegando ya el caso de que se satisfagan las justas aspiraciones de la clase agricultora.

LA PAZ en el Sur del Africa.

París 4.

La Gaceta de Westminster dice que una vez realizada la paz, debe mirarse solamente al porvenir y que desgraciadamente los efectos de la guerra son inevitables y han de pesar sobre la Hacienda inglesa y sobre la política interior.

El periódico belga *La Reforma*, dice al dar cuenta de la firma de la paz en el Africa del Sur:

«Los boers capitulan, es cierto; pero capitulan con su honor intacto, habiendo renovado con sencillez y bravura instintivas, los más asombrosos y admirables ejemplos del heroísmo antiguo.»

Ocurra lo que ocurra, habéis llenado cien veces vuestro deber y podeis esperar tranquilos los juicios de la generación actual y de la Historia.»

Londres 4.

Un despacho de Pretoria, fecha de ayer, da cuenta de que en la última reunión de los boers en Vereeniging, el acuerdo de la capitulación fué aprobado por 54 votos contra 6.

Lisboa 4.

Según un despacho de Caldas de Rinha, fechado hoy, la mayoría de los boers, que procedentes de Lorenzo Marqués fueron expatriados por el Gobierno portugués y se encuentran en el expresado punto, se muestran indiferentes á las noticias sobre la paz publicadas por los periódicos, diciendo que no le satisfacen en manera alguna las condiciones de la misma.

Excelentísimo Sr. Ministro de Gracia y Justicia.

Los gravísimos sucesos desarrollados en la villa de Fermoselle, pocos días hace, han motivado la salida para aquella localidad del digno Fiscal de S. M.

El Juzgado de Bermillo, concediendo acaso menos importancia á los lamentables sucesos que hemos relatado y de que ha sido teatro aquella villa, ha tardado tres días en constituirse en el lugar del suceso para incoar el sumario.

Si tal proceder merece recompensa, rogamos á V. E. se le otorgue al Juez de Instrucción de Bermillo; pero si por acaso estima que la negligencia y abandono del Juzgado es evidente, el castigo debe imponerse.

Rogamos á V. E. pare su atención en el asunto.

De la Martinica.

El «Standard», publica un despacho de Nueva York, en el que

se dice que el profesor Elil, ilustre geólogo que recientemente marchó de aquella ciudad á la Martinica, ha declarado que los fenómenos sísmicos que actualmente se producen no eran conocidos hasta el presente en América.

Ha añadido, que encontrándose el lunes por la noche á cinco millas del cráter del Monte Pelado, tuvo que huir á toda prisa, porque una especie de nube se extendía hasta diez millas del cráter.

«Los fenómenos que se han descrito como relámpagos—dice el profesor Eill—no son otra cosa sino rápidos resplandores que encienden súbitamente todo el horizonte.»

Ha manifestado también que el Monte Pelado deja escapar todavía verdadera lava, esto es rocas en fusión.

Teme que todavía ocurran más serias erupciones.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE) Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA. Madrid, 4 de junio de 1902.

Cádiz 4.

Se está celebrando en esta Audiencia la vista de la causa contra Francisco Giorla por robo y amenaza de muerte contra su hermana Francisca, la cual falleció á consecuencia del susto que recibió, según el dictámen que emitieron los facultativos después de haber practicado la autopsia.

Giorla estuvo condenado á muerte por parricidio hace veinte años, y fué indultado encontrándose ya en el patíbulo.

Después cumplió la pena de cadena á que se le condenó, y de la que fué indultado por su buen comportamiento durante la campaña de Melilla.

El fiscal le pide nueve años de presidio mayor y accesorias.

Están citados á declarar muchos testigos.

La vista terminará mañana.

Barcelona 4.

Se han declarado nuevamente en huelga los cargadores y descargadores de la estación de la línea de Francia.

Se ignoran los motivos que han originado el paro.

Barcelona 4.

En la estación de Granollers ha chocado el tren correo de Francia con otro de la línea de Caldas de Montbuy.

Han resultado algunos contusos y el material destrozado.

Astorga 4.

La Junta del Casino, organizadora de los Juegos florales, designó unánimemente mantenedor de la fiesta científico-literaria al ilustre leonés y notable orador don Emilio Menéndez Pallarés.

Córdoba 4.

Se ha solucionado la huelga de los trabajadores del campo por una avenencia entre patronos y obreros.

Estos han salido, empezando las faenas de la siega, con un jornal entre 11 y 14 reales.

La benemérita ha recorrido las fincas.

El Corresponsal.

NOTICIAS

El sábado último se quemó en el pueblo de Manganese de la Lampreana una vistosa colección de fuegos artificiales de los que posee nuestro estimado amigo el industrial don Fernando Martínez.

El vecindario quedó satisfechísimo de la fiesta, y es probable que se repita en no lejano tiempo.

El gobernador civil de Guipúzcoa ha entregado al juez de instrucción de Tolosa un escudo con la cifra de Carlos VII y una corona real, que el círculo carlista de Villafranca colocó en sus balcones al pasar la procesión de la infraoctava del Corpus.

El juzgado ha comenzado á instruir diligencias, y se dice que por de pronto será procesado el presidente del círculo.

GAVIDIA. OCULISTA

Rua, 74, Zamora.

Consulta diaria de diez á una.

Sobre las cuatro de la tarde de ayer, unos *zulus* dispararon un cartucho de pólvora en la calle del Riego, alarmando con la detonación á todo el vecindario.

Se venden

una casa en la calle de Balborraz, número 77; un magnífico piano vertical, y un huerto situado detrás del Cuartel de caballería. Informarán Balborraz, 77.

En Castellón se ha verificado hoy una manifestación pública contra el arcipreste de aquel Cabildo catedral.

Una Comisión de los manifestantes pidió al gobernador que influya con el obispo para que el aludido arcipreste sea trasladado, por creer que de lo contrario acarreará graves conflictos.

Los ánimos están excitadísimos. En casa de un sacerdote han aparecido fijados en la fachada varios letreros amenazándole de muerte.

Paños y novedades.

Artículos para sacerdotes y militares.

Justo Junquera y Hermano.

12 Renova 12

Zamora.

Esta casa ha recibido un inmenso surtido para la temporada de verano, donde el público encontrará economía y elegancia.

El día 15 del mes actual se verificará en el Ayuntamiento, la subasta para la construcción de 40 abservederos (del nuevo modelo) bajo el tipo de 2.000 pesetas.

MAGNIFICAS

camisas de franela para uniforme y paisano desde 11 reales: y toda clase de géneros de punto de estación para señoras, caballeros y niños.

MAÑOSA, Santa Clara 6.

Por robar un saco de sal en la estación del ferrocarril, ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez el joven Domingo García.

Este sujeto salió de la cárcel hace pocos días por haber sido comprendido en el último indulto.

En la cuesta del Piñedo, promovió ayer tarde un monumental escándalo una vecina de los barrios bajos, la cual maltrató á una mu-

chacha que había insultado á su hija.

La autoridad intervino en el escándalo y multó á la alborotadora.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juicio por jurados.

Juzgado de Bermillo.—Delito, robo —Procesado, Vicente Plaza Pardo.—Ponente, señor Oliver.—Acusación, señor Teniente fiscal.—Abogado, señor Petit.—Procurador, señor Cardenal.—Peritos, cuatro.—Testigos, 6.

En la última sesión del Congreso agrícola se han discutido y aprobado las conclusiones siguientes:

Armonización entre el capital y el trabajo, fundada en la libertad de contratación.

Medios de favorecer al obrero, estableciendo la enseñanza obligatoria y gratuita.

Creación de Montepios y Cajas de Ahorros.

Legia líquida.

Se venden todas las existencias y frasería que en la actualidad tiene el fabricante, así como también la fórmula para la fabricación de dicho líquido.

Darán razón en la Imprenta de este periódico.

Por blasfemar en la vía pública ha sido multado con 10 pesetas un joven de esta capital.

Se desea un cochero soltero, persona entendida en el cuidado de los caballos para una casa particular fuera de esta capital.

En esta redacción informarán.

Ha sido nombrado Notario por oposición de Villanueva del Campo don Agustín Reinoso.

Por el Gobierno civil se ha remitido al alcalde de Roelos, un *wial* de linfa para la vacunación del vecindario.

El alcalde de Fuentesauco, ha solicitado permiso para celebrar dos corridas de novillos los días 2 y 3 del próximo julio con motivo de las fiestas de la Visitación.

Por la alcaldía se ha ordenado al maestro de obras titular, que practique un reconocimiento de la torre de la iglesia de San Juan de Puerta Nueva, y dictamine del estado en que se halla.

Dice un periódico: Son varios los billetes falsos de 100 pesetas, que de algún tiempo á esta parte vienen circulando. Aparentan éstos haber tenido muchos dueños y suelen estar pegados por varias partes con pedacitos de papel engomado.

También circulan algunos billetes falsos de 50 pesetas, pero no se ha hecho pública la fecha á que pertenecen.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Defunciones.

Cosmes Cid Gómez.

Manuel Murados.

Ventura de la Iglesia.

El gobierno espera que dentro de pocos días llegue á Madrid la contestación de la Santa Sede á las pretensiones formuladas por el gabinete español en la cuestión religiosa.

Confía el gobierno en que la respuesta de Roma será satisfactoria.

De nueve á once de la noche de hoy, amenizará el paseo de San Martín la banda de música que dirige don Antonio González.

La empresa de nuestro circo taurino ha construido un lujoso tiro de arrastre, que se estrenará el día de San Pedro.

Telegrafía de París, que en Amiens fué detenida una mujer apellidada Lafan, como autora de un robo.

Cuando los gendarmes la llevan al puesto de policía, la mujer que tenía un niño en brazos, lo arrojó al río Semme y después se tiró ella también al agua.

Gracias á la rapidez con que se les prestó auxilio fué posible salvar á ambos.

El niño fué conducido al Hospicio y la madre al puesto de policía, donde igualmente trató de suicidarse por estrangulación, pero también se logró impedir que consumara el hecho.

El gobernador civil de Burgos, ha comunicado al de esta provincia haber extinguido condena el confinado Raimundo Jambrina Alonso, de esta provincia.

El día 15 marchará á Londres el príncipe consorte, don Carlos de Borbón, para asistir á las fiestas de la coronación del rey Eduardo.

Parece que hasta el regreso del príncipe no saldrá la familia real para San Sebastián.

Todos los asistentes á las solemnidades que han tenido lugar en la Catedral durante el Corpus y su Octava, han hecho grandes elogios de la interpretación de las obras musicales que han estado á cargo de la Capilla de nuestra S. I. C. de la que es director el eminente músico don Joaquín Bustamante.

Nos complacemos en manifestarlo así y felicitamos á los artistas que componen la mencionada Capilla, así como á nuestro distinguido paisano director de la misma.

Señor alcalde:

Son muchas las personas, que acuden á nosotros en súplica de que llamemos su atención para que se corrija el abuso de ocupar las aceras de las avenidas de la Plaza Mayor, por la gente joven á la hora de la salida de los talleres, y que no siempre se expresan con el comedimiento que exige la educación y cultura.

También es necesario poner coto á ciertos juegos salvajes, entretenimiento de una nube de chicos mal educados, que causan la molestia de las personas que pasean, y que se hace necesario reprimirlos si no queremos pasar ante los ojos de las personas extrañas que nos visitan por un pueblo de zulus.

No dudamos que el señor Rubio atenderá esta justa petición del vecindario.

El número que Blanco y Negro publica esta semana contiene, además de una preciosa portada en cuatromía admirablemente reproducida de un original de Huertas y otras páginas en colores igualmente interesantes, informaciones tan curiosas como el Palacio de Castilla, residencia en París de la reina Isabel, el Monumento erigido á don Amadeo de Saboya, y numerosas actualidades entre las que se destacan las exposiciones de Retratos y del Greco, el Concurso de carruajes verificado en el Hipódromo, las cigarreras sevillanas en Madrid, el nuevo ministro de Agricultura, el presidente de la República Francesa en Rusia, la corrida de la Asociación de la Prensa, etc.

Entre los originales literarios llaman especialmente la atención los

de Basco, Arturo Res y Zúñiga, ilustrados por Valera, Xaudaró y Rojas.

La guardia civil de Villalpando, ha detenido á la vecina Modesta Martínez Blanco, por ser autora del robo de un pañuelo de merino, verificado en el comercio de Candido Allende.

Telegrafía el gobernador de Málaga, participando que en Igualada se han amotinado más de mil obreros y muchas mujeres, para protestar del arriendo de los consumos.

Los amotinados destruyeron las casetas del resguardo, asaltando la casa del alcalde; éste ofreció rescindir el contrato, si deponían su actitud.

También en Almogía, pueblo de la citada provincia de Málaga, se han amotinado los vecinos, pidiendo la libertad del presidente de la asociación obrera que se halla encarcelado.

Se dice que para la próxima feria de San Pedro, actuará en nuestro Teatro una compañía de zarzuela.

Mañana predicará en el convento de Mercenarios de Toro, el eloquente orador sagrado, don Blás Hernández.

Dicen los grandes rotativos que además del que ingresó el 17 del mes próximo pasado en el departamento de observación del hospital Provincial de Madrid por su constante manía de entregar personalmente una carta amorosa á S. A. la Infanta María Teresa, ha ingresado poco después otro individuo procedente de Cartagena con la misma pretensión.

El tercer alienado ha ingresado en el expresado hospital hace cuatro días, manifestando con todo entusiasmo ser hijo político de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Los tres son de temperamento tranquilo.

Atentamente invitados por la señora directora de la Escuela Normal, doña Carmen Tapia, hemos tenido el gusto de visitar la exposición de labores que en uno de los salones de aquel centro docente se halla instalada.

Allí hemos visto un sinnúmero de preciosas labores y dibujos que honran al celoso profesorado tanto como á las aplicadas alumnas; como prueba de ello mencionaremos unas agudadas de la señorita Piedad Montero que revelan mucho gusto.

Invitamos á que visiten la exposición los aficionados á este género de obras artísticas, en nombre de la señora directora, á la que de todas veras felicitamos por el notable impulso que ha dado á la enseñanza.

En lo sucesivo los oficiales de nuestro Ejército no llevarán el lazo de crespón como distintivo de luto oficial, sino un brazalete negro en el brazo derecho.

Comunican de Avila, que en Arévalo trabaron ayer terrible batalla dos bandos de gitanos, cruzándose más de treinta disparos.

Intervino la Guardia civil y los gitanos se parapetaron detras de las puertas de una manzana de casas situada fuera de la población.

Los guardias lograron vencer la resistencia y prendieron á 32 gitanos armados de pistolas, revolvers, puñales y otras armas.

El jefe de uno de los bandos de gitanos está gravísimamente herido.

Hay otros muchos con heridas y contusiones graves.

Témese que se reproduzca la colisión, porque el jefe herido es hombre de gran prestigio y respetabilidad entre los suyos.

Las fuerzas del batallón de San Marcial, que guarnecen esta plaza, han continuado hoy practicando ejercicios de tiro al blanco en la Peña Colorada.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 5 (14 h. 30 m.)

El problema obrero.

Como anuncio en mi última carta, en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde bajo la presidencia del señor Sagasta, se trató extensamente del grave aspecto que presenta el problema obrero en Cataluña, Extremadura y Andalucía, tomándose importantes acuerdos para solucionarle.

Madrid 5 (14 h. 40 m.)

Más del Consejo.

Los ministros acordaron, con referencia á la cuestión obrera, el nombramiento de una ponencia que estudie detenidamente las leyes administrativas y proyectos legislados últimamente, al objeto de ver el medio de poder acceder á las peticiones de las clases obreras y beneficiar su actual situación.

Madrid 5 (14 h. 50 m.)

El banquete.

Anoche se celebró el banquete anunciado en honor del ex ministro de Agricultura señor Canalejas.

A él asistieron 44 comensales entre diputados y senadores.

El señor Canalejas pronunció á los postres un discurso en extremo respetuoso para el partido liberal, si bien en él prometió que si el Gobierno no cumple el programa anunciado, combatirá la gestión del Gabinete sosteniendo él solo con toda la energía posible el citado programa.

Madrid 5 (15 h.)

Obsequio.

El ramo de flores que figuraba en el centro de la mesa, fué enviado por los comensales que asistieron al banquete celebrado anoche en honor del señor Canalejas, á la hija del presidente del Consejo de ministros.

Madrid 5 (15 h. 10 m.)

Huelga terminada.

En Zaragoza se declararon ayer en huelga los obreros que trabajan en las obras de construcción del ferrocarril de Utrilla.

La huelga ha sido solventada por el Gobierno y los obreros han vuelto al trabajo.

Sánchez Ortíz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55.

Venta de casa.

Se hace de la número 14 de la plaza de San Antolín de esta ciudad, con planta baja, principal y segundo. También tiene patio con pozo, panera y cuadra.

Para informes en la misma con don Toribio Villamazares.

GRAN ACADEMIA de corte y confección de trajes para señoras, de

ARDALIANA LLAMAS



REAL PRIVILEGIO

Enseñanza de corte y confección.

San Andrés, 19 principal.—Frente á la Normal.

Colegio de San Ildefonso

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

RUA, 82.—ZAMORA

Desde el día 1.º de junio se halla abierta la matrícula para el repaso de las asignaturas de segunda enseñanza.

La preparación se acomodará en un todo á los programas oficiales, y deben aprovecharla los alumnos así oficiales como los no oficiales que hayan de examinarse en el mes de septiembre.

Repaso especial para los que aspiran al Grado de Bachiller.

Honorarios.—Por grupo de asignaturas de un curso, 15 pesetas.—Una asignatura, 10 pesetas.

Repaso de todas las asignaturas para examinarse del Grado en septiembre, 75 pesetas.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, vigilados y externos.

Para más detalles pídase reglamentos al director.

Rua, 82.—Zamora.



HIGINIO MERINO

Relojería y Optica.

3, RENOVA, 3.

Completo surtido en relojes de oro, plaqué, plata, acero y metal de todas clases.

Repeticiones, Cronógrafos, Segundos al centro, Despertadores de bolsillo, Calendarios, Relojes de 24 horas automáticos y á voluntad.

Relojería de pared, sobremesa y despertadores.

Gafas y lentes exclusivamente de cristal fino en todas clases y formas.

Acreditado taller de composturas en relojería y óptica. Precios y garantías sin competencia.—Hay relojes desde 7 pesetas en adelante.

Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

AGUAS MEDICINALES DE CALABOR (Zamora).

Meso-termales, sulfurosas, azoadas, clorurado, sódicas, ferruginosas y arsénicas.

Se usan en bebida, baños, duchas, inhalaciones y pulverizaciones.

Para el herpetismo, escrofulismo, laringites, catarros bronco-pulmonares, lesiones inflamatorias de la conjuntiva *oculo parpebral*, en las *otitis*, catarros con supuración del oído y en toda clase de enfermedades de la piel, sus efectos son sorprendentes y maravillosos.

Pídanse en las principales Farmacias y Droguerías.—Depósito: Fray Diego de Deza, 18. Zamora.

CARBURO SUPERIOR DE ARCADE

(Provincia de Pontevedra)

Rendimiento garantido: 325 litros de gas acetileno por kilo de carburo de calcio.

Por toneladas, 540 pesetas los 1.000 kilos netos.

Por menor cantidad á 0,60 céntimos, kilo neto.

Envases de 100 kilos gratis.

Pagos al contado por correo, en valores declarados ó letras de fácil cobro.

Los pedidos á los Sres. Laforet y Compañía.—VIGO.

